HDIM.NGO/391/06 10 October 2006

## 9 октября 2006 г. - Выборы в Республике Казахстан

Адильжан Нурмаков

Еженедельная газета «Эпоха», Алматы, Казахстан

В Казахстане, стране-кандидате на пост председателя Организации, БДИПЧ ни разу не признало выборы соответствующими стандартам честных и свободных выборов. Мы поддерживаем предложение официальной делегации оценивать прогресс в сравнении с предшествующими выборами в данной стране. Хотя сравнение президентских выборов 2005 г. с парламентскими выборами 2004 г. будет далеко не в пользу последних.

В период между кампаниями, ни одна рекомендация ОБСЕ по реформе закона о выборах не была выполнена. В апреле 2005 г. был сокращен срок кампании до 3 месяцев и введен запрет на разжигание «социальной розни» без адекватной четкости термина. Электронное голосование, не прошедшее независимой оценки, расширили на 32% избирателей. Вплоть до августа было официально неизвестно в каком году должны состояться выборы!

В 2005 г. резко сократилось представительство оппозиции в избиркомах (0,3%). Большей частью они состояли из членов 8 пропрезидентских партий, некоторые из которых в 2004 г. набрали меньше голосов, чем у них зарегистрировано членов! Часты были случаи, когда глава избиркома был прямым начальником членов комиссии по месту работы. Из 7 членов ЦИК никто не представляет оппозицию, а четверо — члены пропрезидентских партий.

За период между парламентскими и президентскими выборами продолжилось исключение оппозиции из публичного политического поля: одна партия была запрещена по решению суда, другой на протяжении долгого времени отказывали в регистрации. Введен запрет на митинги в период после выборов и до объявления официальных итогов, ограничены права международных неправительственных наблюдателей.

Кампания 2005 г. сопровождалась беспрецедентной для страны атмосферой запугивания. Встречи блока оппозиции подвергались насильственным атакам «хулиганов», её штабы — незаконным обыскам, а активисты — избиениям. Накануне выборов в своем доме был убит один из лидеров оппозиции 3. Нуркадилов; незадолго до этого была похищена 14-летняя дочь агитатора, а после выборов был найден ее труп.

В 2004 г. оппозиция имела возможность разместить агитационные биллборды и несколько больший доступ к телевидению. В 2005 г. эти возможности были близки к нулю. В 2004 г. не было изъято ни одной газеты. В 2005 г. полиция неоднократно изымала полные тиражи независимых газет до того, как те покидали типографию. В 2005 г. был момент, когда все типографии страны отказались печатать эти газеты!

Мы приветствуем предложение Европейского Союза об усилении работы с проблемными странами-членами ОБСЕ в межвыборный период, а также о требовании к правительствам этих государств предоставлять конкретный план реализации рекомендаций, выдвигаемых в отчетах Миссий по наблюдению за выборами ОБСЕ/БДИПЧ. Следует также критически расширить значение анализа соответствия национального законодательства принятым в ОБСЕ нормам, вплоть до включения этой оценки в формулировку вывода Миссий.